

PRECIOS DE SUSCRICION

VALENCIA, por mes. Ptas. 4,50
Las prov. de Valencia, Alb.
Cast. y Castellón, trim. Ptas. 12,50
Reste de la Península, trim. Ptas. 16,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 16,50

Numero del dia: 5 céntimos
Numero atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 5 céntimos la línea.
Remisiones, Reclamaciones, Quercitas y avisos
oficiales y de corporaciones: una pe-
seta la línea.
Requisitos mortuorios, carta sepelical.
Redacción y Administración:
M. C. S.

Asuntos del día

La nota del día la constituye lo ocurrido al Banco Hispano-Americano. Sin saberse la causa, ha venido a producirse una gran alarma entre los cuenta-correntistas de dicho establecimiento de crédito, quienes se apresuraron a retirar de pronto los fondos que tenían depositados en el referido Banco. Y como el miedo es contagioso, tras los cuenta-correntistas han seguido los que tenían depósitos de valores en custodia, creando una situación angustiosísima al Hispano-Americano.

Lo más extraño del caso es, que examinados los libros de la mencionada entidad, se ve dicho establecimiento de crédito cuenta con un activo muy superior al pasivo que arrojan las cuentas corrientes. Pero ante una avalancha tan formidable como se le ha venido encima, no hay quien pueda tenerse en pie. Y esto no solo constituye un grave mal para la entidad financiera, sino también para el país, porque al fin y a la postre, de seguir las cosas como van, sufrirá éste no pocos quebrantos.

Paréceme ser que alguien, interesado en causar perjuicios al Hispano-Americano, infló la noticia de que por el estado en que se encuentra la república mejicana, el mencionado establecimiento había sufrido grandes perjuicios. Esto ha bastado para que se formase la bola de nieve y ocurriese lo que ha ocurrido.

Tampoco ha entrado ahora en la Real Academia de la Historia nuestro paisano el ilustre escritor Martínez Ruiz (Azorín). Tres vacantes había por proveer, y en ninguna de ellas le ha habido la suerte de ser elegido.

Como es natural, esto ha producido muy mal efecto, y nadie se explica, después de la campaña hecha por toda la prensa, iniciada y sostenida por la intelectualidad española, esa postergación de un escritor conceptuado hoy como uno de los conocedores más profundos de nuestro idioma y que ha hecho estudios más completos de nuestros críticos.

Los nuevos académicos son personas muy dignas, y algunos de ellos con merecimientos bastantes para llegar a ocupar los sillones de los inmortales. Pero ante la figura de Azorín, exaltada a ese punto por la intelectualidad nacional, debió renunciarse a cualquier otro compromiso.

Dicen de París que en la declaración ministerial del nuevo gabinete, éste afirma su voluntad de apoyarse en una mayoría compuesta exclusivamente de elementos de la izquierda, y su resolución de defender a todo trance la escuela laica. No se habla en la declaración ministerial del empréstito, cuya discusión quedó interrumpida con la caída de Barthou, pero se dice que en el próximo debate sobre cuestiones financieras, el gobierno explicará cómo ha de remediarse la presente situación, y hablará de los impuestos de carácter democrático que el país aguarda, y que han de pesar principalmente sobre la riqueza adquirida.

Dice también dicho documento que conviene mucho que la Cámara active la aprobación de los presupuestos, y que el gobierno apoyará en el Senado el proyecto de ley estableciendo el impuesto sobre la renta, y finalmente afirma su intención de procurar un acuerdo entre las dos Asambleas a propósito de la reforma electoral, y sobre la real aplicación de la ley militar de los tres años.

Política ingenua

Carta abierta al gobernador, sobre las próximas elecciones.

Excmo. Sr. D. José Centaño. Mi muy distinguido amigo y amable gobernador: Nos hemos cruzado anoche en el camino. Venía con gran ilusión de ver a usted, para darle cuenta de los resultados de mis gestiones y razonarle con más calma, según le dije ayer al Sr. Dato en la conferencia con que me honró, mi pensamiento político para el más brillante éxito del gobierno y de los monárquicos en las próximas elecciones.

Le extraxé a usted lo que pensaba decirle, pues aunque comprendo que todavía es pronto para las resoluciones definitivas, creo al mismo tiempo que es conveniente ir poniendo en el camino, para llegar a aquel fin, los jalones necesarios. El pensamiento que me llevó a Madrid ya lo sabe usted: «Mi decidido propósito de presentarme candidato por Valencia, con mi bandera de siempre y mi vivo deseo, al mismo tiempo de no perjudicar la coalición monárquica, que juzgo indispensable para el triunfo».

También concibo mi fórmula para conseguir este doble objeto: «Pedir a los liberales (en plural) que la división de ellos no reza conmigo, que aun siguió siendo democrático de López Domínguez, aunque ¡ya muerto!, que me incluyesen en la coalición como candidato suyo por Valencia, y si éstos no admitían esta solución, ofrecerse al gobierno para que lo hiciera como ministerial, y si esto tampoco podía ser, demostrando como quedarían mis buenos propósitos en estos pasos, presentarme solo con mi bandera, con sin y a pesar de la coalición, confiado, confiadísimo, en que el cuerpo electoral, que me dió aquella acta tan honrosa en 1901, por y para Porta-Cochi, no puede resultarme ingrato, después de tantos y tantos sacrificios que llevo hechos por aquella santa bandera que entonces me dió tan brillante triunfo».

Estoy muy satisfecho del resultado de mis gestiones. Tanto el Sr. García Prieto como el señor conde de Romanones, me aceptaron como candidato del partido para la coalición, auto-riñandome el primero para que se lo dijera al segundo y éste para que se lo dijera al presidente del gobierno, añadiéndome que el triunfo sería suyo; y el Sr. Dato, que por cierto tuvo para mí honrosas amabilidades, dignándoseirme con gran atención, tomó nota de cuanto le decía para participárselo al señor ministro de la Gobernación, y aunque nada me dijo en concreto, pues nada realmente podía decirme, apareciendo la entrevista con el conde, que yo mismo le anuncié, salió muy bien impresionado de la conferencia, pareciéndome que le había causado buena impresión la fórmula de que fui portador y que es para los tres puestos que se supone que al gobierno puede dar a los liberales, la siguiente: un prisieta neto, el se-

ñor García Berlanga; un romanonista neto, el que el conde designe y yo.

Al terminar y despidiéndome le dije, que si me unían a un buen candidato, asegurábele, por Valencia, un triunfo brillante, jamás visto para la coalición monárquica.

Concretando más este pensamiento, creo necesario adelantarle a usted el nombre que yo creo que nos conduciría a ese triunfo brillante y es el del Sr. Simó, jaimista.

Este señor y yo conseguiríamos tal triunfo por estas dos razones: Primera. Porque para una coalición verdad, lo mejor es unir los dos extremos del campo que se coaliga, y el Sr. Simó, como carlista, y yo, como democrata, llenaríamos esa condición, y

Segunda. Porque resaltando, tanto en él como en mí, sobre la significación política, la personal, por lo mismo que él en Valencia, es más Simó que carlista, y yo soy más Moliner que democrata, por predominar la personalidad social sobre la política, podríamos llevar a las urnas esa gran masa de votos desengañados de los políticos, y que por lo mismo, no votan nunca ó votan de mala gana, podrían votarnos a nosotros, si no como políticos, como valencianos, que han demostrado en todos sus actos públicos, amar a Valencia más que a la política, como el buen cristiano ama y debe amar a Dios sobre todas las cosas.

Y ampliando mi pensamiento político para toda la provincia, también creo que debo proponerle al gobierno y aconsejarle, procurando demostrarle la bondad del consejo con múltiples razones cuando llegue el caso, que en el distrito de Enguera proceda con la mayor neutralidad para que pueda luchar en él con toda imparcialidad el Dr. Albifana, hijo del distrito, con talentos de primera clase, académico de la Real de Medicina de Madrid a los dos años de terminar la carrera, que acaba de ganar las elecciones municipales y que se presenta candidato.

Ya lo digo al principio, que no creo llegada la hora de las resoluciones definitivas, pero bueno es que el gobierno conozca el pensamiento de todos los monárquicos y la opinión también.

Tiempo queda para resolverlo todo, pero yo, fiel a mi política ingenua y transparente, contraria a la opaca y reservada que generalmente se emplea en estos casos, he creído conveniente, de una parte, entrar al gobierno por conducto de usted, permitiéndome escribirle estas líneas, y de otra, entrar a la opinión publicando esta carta.

Sin otro particular, y ofreciéndome para más detalles y explicaciones, si el gobierno se dignara pedírmelas, y reservándome otra condición para cuando tanto el gobierno como la opinión se enteren en lo que dije en mi última conferencia de Madrid, queda a sus órdenes su muy buen amigo y s. s. q. e. s. m.—Francisco Moliner.

Valencia 11-12-913.



El ex-Sultán Muley Hafid, que actualmente se halla en España, de paso para Marruecos.

Notas literarias

La tertulia del Sr. Martínez Aloy.—Una colección notable de miniaturas.—Eduardo Escalante en la literatura popular.—La crónica de las fiestas celebradas en Seo de Urgel y Valencia con motivo del XXV aniversario de la ordenación sacerdotal y primera misa del obispo Dr. Beal-

Las tertulias literarias que se celebran todos los jueves en casa del cronista de la provincia D. José Martínez Aloy, cada día están más animadas. A la de ayer concurren los Sres. don Teodoro Izquierdo, D. José María Burguera, D. José Sanchis Sivera, D. Manuel Sanchis Sivera, D. Luis Minguet, D. Francisco Vilanova, D. Juan Torres Babí, D. Enrique Cardona, don Francisco Martínez, D. Francisco Carreres, don Salvador Carreres, D. Miguel Martí Esteve, D. Miguel Vidal, D. Santiago García, D. Honorio Romero Orozco, D. Ricardo Mur, don José Rodrigo Perteigás, D. Vicente Rodríguez, señor marqués de Ezenarro, D. Silvino Benito, D. Vicente Calabuig, D. Manuel Cabrera, don Arturo Villarroya, D. José Alapont, D. Julio Oltra, D. Valentín Escrivano, D. José María Machi, rector; D. Francisco Roger, D. Luis Gállego, D. José Camaña, D. Miguel Giner S. Antonio, D. Teodoro Llorente Falcó, D. Manuel Tetu, señor marqués de Colombia, D. Juan García Muzales y D. Pedro Dauden.

La nota saliente de la tertulia de ayer fué una notable colección de miniaturas, propiedad del Sr. Burguera, quien, como saben nuestros lectores, no es solo un distinguidísimo aficionado a las artes, sino también un crítico muy experto en todo lo que afecta a nuestra pintura antigua. El Sr. Burguera ha reunido unas ochenta miniaturas, todas ellas de fines del siglo XVIII y principios de XIX, y a la vista de ellas se evoca todo el período aquel de nuestra guerra de la Independencia y primeras discordias civiles. Estudiándolas detenidamente, pudiera hacerse un trabajo muy interesante de los trajes de aquella época.

Todos los tertuleros examinaron detenidamente los pequeños retratos, felicitando muy sinceramente al Sr. Burguera por haber tenido la suerte de lograr reunir una colección, que quizás sea de las mejores de España.

La popular biblioteca, hijuela de la Ilustración Catalana, la Lectura Popular, ha dedicado su último número, correspondiente al pasado

jueves, al insigne sainetero valenciano Eduardo Escalante.

Este es el segundo valenciano que figura en la mencionada Biblioteca, pues el primero fue el autor del *Llibre de versos*, Teodoro Llorente. Con él se rinde justo tributo a las letras valencianas, y según nuestras noticias, a Escalante seguirán otros escritores de esta tierra, dignos de figurar en el renacimiento literario de la lengua de oc.

Los redactores de la *Lectura popular* dedican una breve biografía a Escalante, haciendo resaltar sus merecimientos, y a continuación insertan su celebrada comedia *La escuela del diablo*. Figura también en este número el retrato de dicho escritor valenciano.

Con el presente número llega la *Lectura* al cuaderno 33, y en éstos figuran los retratos, biografías y nutrida muestra de su producción literaria de los escritores siguientes: Maragall, Guimerà, Oller, Oliver, Vilanova, Casellas, Collet, Balaguer, Roger, Mestres, Aules, Fons, Llorente, Carrión, Pous, Via Roure, Monsoriú, Ubach, Bofarull, Costa Llobera, Rusiñol, Boix, Guasch, Arnau, Catalá, Pagés de Puig, Ramón, Suriñach y Basagoda.

Como se ve por la anterior relación, la *Lectura popular* es un brillantísimo muestrario del renacimiento literario catalán, y la hacen más digna de elogio el hecho de que cada cuaderno se venda al ínfimo precio de diez céntimos.

Nuestros lectores recordarán las suntuosísimas fiestas celebradas, tanto en Seo de Urgel como en Valencia con motivo de cumplirse el XXV aniversario de la ordenación sacerdotal y solemne primera misa del ilustre valenciano Dr. D. Juan Benlloch y Vivó, obispo de Urgel y Príncipe soberano de Andorra.

Aquellas suntuosas fiestas eran dignas de una crónica, y en efecto, escrupulosamente recogidas, han merecido los honores de ser guardadas en un libro, esmeradísimo impreso, y que nos recuerda aquellos otros famosos volúmenes, de los cuales Valencia tiene riquísima colección, en que se relataba todos los festejos organizados con motivo de alguna gran solemnidad.

La presente crónica, que forma un volumen de 340 páginas, es el timbre más glorioso que puede ostentar el Dr. Benlloch, pues a través de sus páginas se descubre el cariño inmenso que ha sabido captarse este ilustre prelado no solo entre sus diocesanos sino también entre los hijos de esta tierra que se enorgullecen de contar con un paisano que tanto honra a la ciudad que mecio su cuna.

Además del relato minucioso de todas las fiestas celebradas, contiene este libro gran número de fotografías, entre los cuales merece mención especial un magnífico retrato de tan ilustre obispo.

Diputación provincial

Sesión de ayer

Abierta la sesión, bajo la presidencia de don Juan Izquierdo, se leyó y aprobó el acta de la anterior, dándose lectura al dictamen de la comisión de Hacienda sobre presupuestos, del cual es el siguiente resumen:

Ingresos: Capítulo 4.º, Repartimiento, pesetas 1.741.519,77; 5.º, Instrucción pública, 12.262,50; 6.º, Beneficencia, 767.202,15; 7.º, Ingresos extraordinarios, 134.122,05; 8.º, Arbitrios especiales, 487.547, y 10.º, Enajenaciones, 50.000. Total, 3.192.652,48. Gastos: Capítulo 1.º A, Personal, 178.003 pesetas; B, Material, 39.223; 2.º, Servicios generales, 111.492; 3.º, Obras obligatorias, 354.702,77; 4.º, Cargas, 430.933,86; 5.º, Instrucción pública, 123.916,36; 6.º, Beneficencia, 1.436.856,79; 7.º, Corrección pública, 96.800; 8.º, Imprevistos, 30.000; 9.º, Nuevos establecimientos, 50.000; 10.º, Carrereras, 52.314,07; 11.º, Obras diversas, 77.000; 12.º, Otros gastos, 151.076,06. Total, pesetas 3.192.322,91.

Superavit, 32.957 pesetas. El Sr. Sapina propuso se adquieran sementales para la recria de vacas con objeto de fomentar la raza bovina; se aprobó que se consignen un aumento de jornal para los peones camineros, y el Sr. Benlloch hizo notar que es imposible la cantidad que se supone obtener por repartimiento de la que habrá que rebajar una cantidad importantísima, y por lo tanto, equiparar a los ingresos verdad los gastos; y se lamentó de que ocurriera esto como todos los años. Añadió que siendo de difícil administración los bienes propios del Hospital, porque radican en diversos puntos, debían realizarse y el capital que se obtuviera en láminas intranquilizables, vendida mucho más que lo actualmente dan las fincas. Oyé el caso un director del Hospital que visitó una finca de éste y explicó por ella un aumento de renta de 2.000 pesetas, que dieron inmediatamente demostrándose con ello que con la venta de las fincas se obtendría mayor renta que la de los terrenos reales.

El Sr. Calatayud, como director del Hospital é individuo de la comisión de Hacienda, contestó diciendo que en los presupuestos llamaba atención el Sr. Benlloch, jefe de ser una habilidad, era norma seguida siempre en la confección de los presupuestos, ya que se calcula siempre sobre la base de lo que se debe recaudar. Opinó como el Sr. Benlloch respecto de la administración del Hospital, añadiendo que se impone, más que enajenar bienes, organizar una administración adecuada. Añadió que la comisión respectiva patronal condicionadamente el pensamiento del señor Benlloch, pero que ello no podía influir para modificar el presupuesto, sino para ulteriores disposiciones, y acabó pidiendo la aprobación del dictamen.

El Sr. Benlloch agradeció estas manifestaciones y explicó nuevamente sus anteriores palabras.

Habló el Sr. Rojas llamando la atención para que se preocupara la Diputación de ver en qué forma sustituiría el ingreso más sano que tiene actualmente con el impuesto de 5 céntimos sobre carga y descarga en el puerto, impuesto que terminará en el año 1915. Preguntó cómo desde esa fecha se atendería el pago de la amortización é intereses de los títulos de la Deuda que quedan en circulación.

Intervino el Sr. Dionis, explicando la formación de los presupuestos, y el Sr. Pérez Lucía, dirigiéndose al Sr. Rojas, dijo que había una comisión encargada de estudiar la sustitución de aquel impuesto de extinción próxima.

El Sr. Benlloch dijo que dicha comisión estaba sin presidente por ausencia del Sr. Serrano Larrey, y el Sr. Izquierdo prometió convocar dicha comisión en breve, para que nombrase director y el Sr. Hernández Lázaro dió amplias y clarísimas explicaciones, acerca del asunto del impuesto de carga y descarga en el puerto, aunque dijo que no era oportuno hablar de esto, puesto que se refiere a presupuestos venideros.

catado del desso de los comerciantes de que se abaratan las tarifas del puerto, propuse hace tiempo que estudiara la Junta una modificación de las mismas, a base de una reducción, haciéndolas proporcionales, según se quisiera favorecer la exportación é importación de determinadas mercancías, y poco después vino a darme la razón una real orden de Fomento, disponiendo que la Junta de Obras del Puerto estudiara un proyecto de tarifas con igual orientación, a la que expuse. Para ello pidió autorización a la Diputación, que concedió, a condición de que la Junta garantizase los ingresos que a la Corporación provincial debían responder hasta el año 1915, y entonces yo traté de que dicho plazo pudiera alargarse más, pero surgieron dificultades y no fué posible la compensación que se buscaba, entre otras cosas, porque los comerciantes mismos que pedían antes rebaja de tarifas, dijeron que preferían seguir pagando los 17 céntimos que corresponden a la Junta de Obras, con tal de que la Diputación dejase de ingresar la cantidad que le correspondía. Se paró todo, se estudió la nueva tarifa como disponía la real orden, y de lo interesante para la Diputación, ya no se volvió a tratar. Siguió hablando del asunto con gran elocuencia, y al terminar, el Sr. Dionis dijo que los comerciantes no hicieron más que negarse a pagar mayores sumas. Lamentóse el presidente de que se hubieran apartados los oradores de los presupuestos, y el Sr. Hernández Lázaro, para justificar un concepto, contestó al Sr. Dionis, diciendo que no le había nada molesto para los comerciantes; afirmó que se negaron a un arreglo, y al decir así, me atengo a informes de la misma Cámara de Comercio.

Se aprobó el dictamen y se leyó el presupuesto de gastos. Al tratarse del presupuesto especial de la Casa de Beneficencia, el Sr. Albifana pidió que se suprimiera la cantidad que para alquiler de casa percibe el administrador de aquel establecimiento, y se acumulara como sueldo. Así se aprobó, haciendo extensivo al acuerdo a los administradores de la Misericordia y Hospital y al contador de este último.

El Sr. Polo pidió que se explicara el aumento de 7.000 pesetas para la Misericordia, y así lo hizo el señor contador, justificando el citado aumento el presidente de tal manera, que el señor Polo se dió por satisfecho.

Al leer el capítulo 12, el Sr. Benlloch pidió que se diera cuenta de una instancia de los dependientes del Instituto que sirven los Estudios de Náutica, pidiendo que se les consignase alguna cantidad. Se acordó consignarles 500 pesetas por cuatro, y no para cada uno de ellos, como pedían en la instancia.

Se acordó aumentar el sueldo a los conserjes de la Granja Agrícola; a 500 pesetas el auxilio al Colegio de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, para el sostenimiento de escuelas; 1.500 el de la Institución para la Enseñanza de la Mujer, y se acordó una subvención al Institut de Estudios Valencianos, para la justificación. El señor Sales pidió que se aumentara la subvención a las Escuelas de Artesanos, y al decirle que acababa de aprobarse, se sentó contrariadísimo.

Quedó aprobado el presupuesto de gastos, y al proceder a la lectura del de Ingresos, el señor Benlloch dijo que, como en virtud de los aumentos acordados, habíase desvelado la relación entre gastos é ingresos, debía nombrarse una persona para que hiciera en los últimos una adaptación, y de esta forma poderlos aprobar en la sesión próxima. Acto seguido se levantó la sesión.

Noticias del Ayuntamiento

Los presupuestos

Comentándose en el Ayuntamiento algunas de las observaciones que respetables entidades han hecho al proyecto de presupuestos, oímos decir ayer mañana lo siguiente: «Todos hablan más de los presupuestos próximos, más ninguno da ideas ni medios, limitándose a protestar, cosa que no deja de ser una solución negativa, desfigurando además la verdad, inclinando hacia la política sus argumentos.

A la ligera daré a ustedes una idea de varias inexactitudes que ayer se cometieron. Bajadas de aguas. Sólo pagarán el aumento aquellos que no paguen en concepto de arbitrio sobre alcantarillado.

Las puertas que abren al exterior, igual que las rejas, pagarán 2 pesetas. Ahora se paga 3 por puertas y 5 por reja. Cédula por residencia: No hay cuidado que perjudique al turismo ni a los forasteros.

Se pagará a los seis meses de estancia en Valencia. El argumento de que el alcantarillado está construido en tiempos de la dominación romana, es risible, pues no hay que hacer grandes esfuerzos para demostrar que el perímetro de la capital no es el mismo.

En los gastos de Policía urbana se dice que el 70 por 100 de lo consignado se gasta en personal, y esto no sólo es cierto, sino necesario, pues ascenden más los gastos de peones y oficiales que los del material, que no se ha de colocar por sí solo. El arbitrio sobre miradores fué suprimido, no porque sean de conaseales, sino por una disposición de lo contencioso administrativo.

Los presupuestos seguirán sus trámites legales, y los nuevos impuestos irán a estudio del gobernador y del ministro de Hacienda en tiempo oportuno, siguiendo el precepto legal. Los accesos no se gravan como artículo de consumo, sino por la inspección necesaria para evitar falsificaciones.

Se han terminado en cinco ó seis años los bienes que el Ayuntamiento tenía y que ha vendido, y de ahí el déficit. En especulaciones no se imponen nuevos tributos. Queremos vivir a la moderna, sostener Banda Municipal, alumbrado espléndido, asfaltar calles, Gota de Leche, subvencionar Sociedades de cultura, etc., y nos rebelamos a pagar. La limpieza pública costaba hace años al Ayuntamiento 57.000 pesetas, hoy se paga por dicho servicio 237.000. El alumbrado, en 1908, costaba 40.800 pesetas, hoy cuesta 550.000.

Feria de Navidad. El importe total recaudado en concepto de instalaciones de circos y barracones de espectáculo, asciende a 5.000 pesetas. El Sr. Paredes ha adquirido un solar para instalar el retén de Bomberos, y sobrándole terreno, ha dispuesto se construyeran varios retrates para el uso del público. Además, como ya dijimos, ha conseguido de la empresa de tranvías el aumento del servicio en las líneas de Europa y diagonal. Plena inauguración el día 24 la Feria con un castillo de fuegos artificiales y una traca.

Los feriantes que hubieran solicitado ocupar casetas deberán pasar por el negociado de Ferias y Fiestas de la secretaría municipal, durante las horas de oficina, hasta el 16 de los corrientes, con objeto de manifestar, en forma, el número de metros que de aquellas necesitan. En dicho negociado, y hasta la fecha referida, se admitirán nuevas peticiones.

Regreso. Según telefonema recibido por el Sr. Amat, el alcalde propietario, Sr. Maestre, llegará hoy en el tren-correo de Madrid.

Recudación. Ayer se vacunaron: Por arbitrio sobre carnes, 4.844,35 pesetas; por inspección veterinaria, 300,50 por peaje, 65,60.—Total, 5.291,35 pesetas.

Las inscripciones en Marina

Terminados todos los trabajos preparatorios de organización, las comisiones nombradas por las distintas zonas marítimas, saldrán para Madrid con objeto de visitar al ministro de Marina y recabar el apoyo del gobierno para lograr la derogación de la real orden de 23 noviembre que le ha lesionado el derecho a la inscripción en Marina que autorizó otra real orden anterior.

De Valencia, en el correo que saldrá a las siete de esta noche, y de Barcelona y Granada también, hoy saldrán los representantes de los inscritos en las respectivas comandancias, teniendo noticia que se unirán a estas comisiones en la Corte otras de Galicia y Andalucía. De este modo estará representada toda la costa española.

Según telegrama recibido ayer por el señor Pérez Lucía del presidente del Fomento de Barcelona, se verificará allí el domingo un mitin importante que refuerce la actitud de los comisionados, que estarán al habla con el gobierno.

Como se ve, la protesta se ha generalizado y tiene toda la fuerza social que debiera de tener, dado el daño causado y la lesión de derechos que significa.

Pasado mañana, a las once, en el Ateneo Mercantil, se reunirán los mozos perjudicados y sus padres y tutores, para conocer las noticias que se reciban de Madrid, y transmitirle la comisión sus impresiones. Se encarece la asistencia.

Crónica Teatral

PRINCIPAL

La próxima temporada de ópera no comenzará, como se había anunciado, mañana; la indisposición de uno de los artistas, obliga a demorar unos días el debut: éste se verificará el día 18, celebrándose las funciones, por lo tanto, dicho día, el 19, 20 y 21.

La compañía dramática del Sr. Llanos retrasará también su campaña, comenzándose el 22 ó el 23.

Tenemos las mejores noticias de la breve temporada de ópera, porque han sido tomados ya todos los palcos, y son muchas las butacas de patio abonadas. Todo lo cual permite augurar unas veladas muy brillantes.

RUZAFÁ

Ayer se verificó en este teatro la matiné organizada por los estudiantes de Medicina, a beneficio de los niños del Sanatorio del Hospital provincial. El teatro se vió muy animado, y tanto las obras representadas, como su interpretación, resultaron muy del agrado del público. Pusieron en escena las zarzuelas *Los cadetes de la Raina* y *Los tenenianos*, en donde se aplaudió mucho a los artistas, especialmente a Lola Membrives. La distinguida artista cantó también algunas de sus características canciones, y no hay que decir si sería ovacionada. Luego leyó una sentida carta del director del Hospital, en la que elogiaba la benéfica función, y daba las gracias en nombre de los pobres niños enfermos sin el calor de la familia.

DE ANTAÑO

VALENCIA RETROSPECTIVO

Jueves 12 de diciembre de 1709.

Se confirmaba la noticia de lo insolentes que estaban los migueletes y que Pina, cabo de ellos, en Montañones mandó echar prégón, lo que había hecho en otros lugares que pena de la vida nadie fuese osado vender el cahiz de trigo a mayor precio que ocho libras el cahiz y el otro que nadie pena de traer a Carlos 3.º robe por los caminos y que nadie pueda ir por ellos ostentando a los bufiteres sin su consentimiento y estar alistado bajo sus órdenes, o por mejor decir, salir a robar de su orden.

Estos atrevimientos en desprecio de la autoridad son efectos del omiso gobierno de Caetano y lo más cierto son efectos de la justicia divina que castiga este infeliz reino por medio de estos migueletes que quitan la autoridad al Rey y roban a sus vasallos.

(Diario de Planes.)

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

11 de diciembre de 1913.

Categoría N. (Norte).

Perseguen las altas presiones sobre la punta de Bretaña (Saint Mathieu 771,7 mm.) y se extienden hacia la mitad septentrional de nuestra Península. Las más bajas residen en Islandia (Reikiavik 740,9 milímetros) y se dirigen a través del Báltico y centro de Europa hasta el Mediterráneo superior (Marsella 759,6 mm.).

La tendencia es a que soplen los vientos del NW y N, extremándose las bajas temperaturas y se vislumbra toda la aguda posibilidad para que se establezca la Categoría M. (Marítima).

Temperaturas extremas.—Máxima: 20 grados Murcia. Mínima: 3 bajo cero Teruel. En Valencia: 17 y 7.

Avisos marítimos.—Vientos al W. en Inglaterra y Canal de la Mancha. De los rumbos del N. en las demás costas.

3 baró.—Villar. Estación Meteorológica de Valencia.—Observaciones de las ocho de la mañana: Presión barométrica corregida, 764,68; temperatura mínima a la sombra, 6,2; humedad relativa, 84; lluvia precipitada, 0,0; dirección del viento, O; estado del cielo, despejado.

Observaciones de las cuatro de la tarde: Presión barométrica corregida, 762,99; temperatura máxima al sol, 26,2; máxima a la sombra, 17,4; humedad relativa, 75; lluvia precipitada, 0,0; dirección del viento, SSE; estado del cielo, despejado.

Observaciones astronómicas de hoy día 12. El sol sale a las 7 horas y 13 minutos, y se pone a las 4,35. La luna sale a las 3,26 de la tarde y se pone a las 6,13 de la mañana.

LAS PROVINCIAS EN BARCELONA

Se venden en el kiosco del Liceo, Rámbula Centro, frente a la calle de San Pablo.

VALENCIA

La opinión se rebela contra el proyecto del Ayuntamiento de venir a restablecer de una manera indirecta el impuesto de consumos, imponiendo derechos por inspección sanitaria é artículos de primera necesidad, como el aceite, y aumentando los ya existentes sobre otros de aquellos, tan imprescindibles, como el dicho, para la vida.

La Corporación municipal no debe de olvidar que al suprimirse los consumos se crearon nuevos impuestos; y el vecindario ahora, al ver que ha de pagar nuevamente por aquellos y por unos consumos vergonzantes, ha de poner el grito en el cielo y ha de aprestarse a la defensa.

Por ello creemos que nuestros concejales debieran meditar mucho lo que hagan, antes de decidirse a establecer los nuevos arbitrios, a fin de no encontrarse con la hostilidad de la opinión, a pesar del buen desso de aquélla, de arbitrar recursos para atender a las muchas necesidades de la ciudad.

Otro punto también, sobre el que llamamos la atención del Ayuntamiento, es el relativo a los varios arbitrios que gravan la propiedad urbana, aumentados ahora y alguno creado de nuevo, contra los cuales se rebelan ya los propietarios, como ha podido verse en la reciente reunión de la Cámara.

Como se ve, la cuestión es muy compleja y reclama para su solución que todos actúen lealmente é estudiantemente, dispuestos a aceptar lo que convenga más y ofrezca más fácil, eficaz y equitativo remedio.

El diputado provincial Sr. Jiménez de Benlloch, planteó, en la sesión que celebró ayer tarde la Corporación provincial, una cuestión de verdadero interés para la buena administración del Hospital.

Nuestro primer Establecimiento benéfico cuenta, entre su bienes, buen número de inmuebles que radican en diferentes puntos no sólo de esta provincia, sino también de la de Castellón, los cuales, no puede explotar directamente dicho Establecimiento y ha de entregarse en arriendo a otras personas. Como es natural, la acción que se ejerza sobre dichos bienes, no puede ser todo lo eficaz que debiera ser y ello redundará en perjuicio de los intereses de nuestro Santo Hospital. El Sr. Jiménez de Benlloch propuso ayer la venta de dichos bienes, y ello, en principio, pareció bien a todos los diputados, como le pareció a toda la opinión, si se hiciese, cual es de esperar, con todas las garantías necesarias para que nadie pudiera lucrar en perjuicio de la persona social vendedora.

La segunda parte de la proposición de dicho diputado, es la inversión del producto de las ventas en papel del Estado, con lo cual, se evitaría una administración difícil y una merma de renta, que seguramente hoy se experiment

En la sesión que celebró ayer tarde la Diputación provincial, se concedió una subvención para el establecimiento de un Instituto de Estudios Valencianos, análogo al que funciona en Barcelona.

Nos place mucho que la Corporación provincial, acogiendo el movimiento de opinión que se observa a favor de dicho centro, haya hecho un sacrificio pecuniario, y consigne una cantidad para sentar las primeras piedras de un organismo que, bien llevado, ha de dar muy buenos frutos para la reconstitución de nuestra cultura.

Reciban, pues, nuestros plácemes los diputados provinciales, y ahora dispongámonos todos para que la iniciativa, llevada a la práctica, no fracase.

ESPECIAL PARA SEÑORAS.—Si buscáis la felicidad, pasad hoy de 11 a 1 y de 5 a 7 tarde a visitar la Exposición SUNLIGHT JABON con lavandera en el acreditadísimo Ultramarinos y Fiambras casa GALINDO, calle Paz, 35, frente al Palace Hotel.

El SUNLIGHT JABON, por sus condiciones sanitarias se recomienda, usándolo una sola vez. Se vende a 45 céntimos pastilla grande, y 130 pesetas paquete.

SI ANTES DEL 31 DE DICIEMBRE ingresa usted en LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES, Sociedad sometida a la intervención del Estado, anticipará en UN AÑO EL COBRO DE SU FOLIZA. Los resultados obtenidos en sus dos ramas alcanzan la enorme cifra de 1.260 MILLONES, 245.500 francos. Cuenta con 517.723 asociados. Lleva pagados por las Asociaciones, vida y fallecimiento, 34 MILLONES, 207.961'01 francos. Tiene depositados en los Bancos de Francia, España e Italia, títulos por valor de 175 MILLONES DE FRANCOS. Este éxito extraordinario lo debe LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES a la seguridad absoluta y excepcional ventajas que ofrece a sus participantes. Dicha Sociedad constituye para todos, con garantía en caso de fallecimiento, un CAPITAL en efectivo el que permite crearse UN DOTE, UNA PENSIÓN O UNA HERENCIA, por entregas desde 6 pesetas al mes, efectuadas durante 14 años solamente. Para informes a la Dirección: Plaza del Teatro, núm. 3. BARCELONA. Don Vicente Adell, Calatrava, 5 Valencia.

Hoy, mañana y el domingo, se verificará en el Palacio Arzobispal, la Exposición del Ropero de Caridad de Santa Victoria, la cual podrá ser visitada por el público, de once de la mañana a una de la tarde, y de tres a cinco de la tarde.

En la Caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Burjasot, 1.083'71 pesetas, y de Faura, 442.

El Rvdmo. prelado de la diócesis Sr. Guisasa ha nombrado economo de Benimamet a D. Rafael Llopis Vila; de Orba, D. Rafael Villena Codina; de Bicorn, D. Arcadio Juan Garrigós; de Barcocha, D. José Diego Sanohis; de Villar del Arzobispo, D. Calixto Miñana Bolinches, y de Tárben, D. Francisco Enguix Gonzalo.

También ha nombrado los siguientes coadjutores: De Biar, D. Miguel Martínez Cerdá; de Villalonga, D. Eliseo Curios Burguera; de Teulada, D. José Garcés Cantó; de Altea, D. Roque Dehesa Molá; de San Juan de Alcira, don Manuel Matoses Marqués, y de Benali, D. José Bosch Alfonso.

En la escuela nacional de niñas, plaza de Mariano Benlliure, 9, 2.ª, han dado comienzo las clases para adultas, de 7 a 9 de la noche.

Calzado LO INCONCEBIBLE, todo suela y cosido a 10'50 pesetas par, modelos nuevos, sólidos y elegantes a precios inconcebibles, SAN VICENTE, 111 (frente Cine Rómex).

Contra la solitaria, lo más seguro, lo más probado y de acción más eficaz y rápida, es el Mata-tenias del Dr. Greus, F. A. frente c. Zaragoza.

Loción de Agua de Colonia de Orive a la cabeza después de cortarse el pelo, evita los catarras frecuentes en tales casos; 4 litros 16 pts.

La Diputación provincial ha acordado celebrar segunda subasta para la impresión del Boletín Oficial, cuyo acto tendrá lugar el 20 de enero próximo.



LOS NIÑOS DÉBILES,

siempre crecen fuertes con el uso de la Emulsión SCOTT y esta afirmación queda probada en la siguiente carta, una de las mil recibidas de los Srs. Médicos y padres de familia.

"Mi hijo Emilio de 3 años estuvo enfermo de gravedad en Agosto último con unas fiebres gástricas y quedó tan delicado y raquítico que creíamos no había medio para salvarle. Tuviémos la suerte de apelar a la Emulsión SCOTT y se repuso pronto de carnes y fuerzas, quedando completamente restablecido." Fabián Lopez, Alpera (Albacete) 2 de Marzo de 1913.

Emulsión SCOTT

Las imitaciones fallan; insistase pues en adquirir la legítima Emulsión de SCOTT y no se acepte otra.

Una muestra gratis se le será enviada por D. Carlos Martín, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el extranjero.

El ministro de la Guerra ha aprobado los proyectos, obras y servicios del cuerpo de ingenieros, correspondientes a los cuatro trimestres del año 1912.

Tribunales

En la Sala primera se vió ayer una causa contra varios concejales de Albuixech, que ejerciendo el cargo en el año 1910 vieron desaparecer los fondos municipales y varios recibos pendientes de cobro, importantes unos y otros en junto 5.000 pesetas aproximadamente.

Además se efectuaron indebidamente varios pagos. Procesados los ediles por distracción de fondos, comparecieron ayer, y luego de practicadas las pruebas, el fiscal D. Camilo Robert retiró la acusación.

Defendían a los concejales D. Manuel Oller y D. José Feo.

El alcalde y cuatro concejales de Alquería de la Condesa comparecieron ante la Sala segunda, por satisfacer mayor cantidad de la consignada en presupuesto a un auxiliar temporero, distraer las cantidades consignadas en aquél para gastos de material y haber alterado dos partidas del apéndice de amillaramiento de 1910, eliminándolas sin justificación; por cuyos delitos pedía el fiscal se le impusiera la pena de 22 años de cárcel para cada uno.

Practicada la prueba, ésta fué favorable a los procesados, retirando el fiscal la acusación.

Defendía a los ediles D. Juan Tormo Artés.

LA SECCIÓN LLISO

En la Exposición de San Miguel de los Reyes

D. Ramón Lliso, propietario de la importante fábrica de muebles de junco titulada «El Telegrama Industrial», cuyo despacho para la venta en Valencia tiene establecido en la calle de las Comedias, núm. 31, ha instalado en la indicada Exposición una sección de sillería de junco que está llamando extraordinariamente la atención.

En esta materia no puede haber más arte, más gusto y aun más originalidad. El Sr. Lliso ha demostrado cumplidamente que en la construcción de sillerías de junco no tiene competidor.

La numerosa multitud que ha pasado estos días por el Penal de San Miguel de los Reyes, se ha detenido a admirar los talleres del señor Lliso, pues todos los muebles allí expuestos merecen especial atención, sobre todo sobre todo, por su originalidad, una chaise longue de un delicado gusto artístico, que en ninguna otra casa hemos visto.

La combinación de los colores es tan hermosa, la construcción tan sólida y tan acabada, que puede afirmarse que son los últimos y más perfeccionados modelos que se ha visto.

Crónica de SUCESOS

CIUDAD DE LOS NIÑOS.—En la casa de Socorro del Puerto fué curado ayer tarde el niño Vicente Ballester Planells, de cinco años, que a consecuencia de una caída presentaba la fractura del brazo derecho, cuya lesión fué calificada de pronóstico grave.

Luego de convenientemente asistido, se le condujo a su domicilio.

SUICIDIO.—En la calle de Sagunto, número 179, existe una barbería en la que trabaja como oficial un joven de 24 años, llamado Jaime Mateu Belles, natural de Adzaneta. Este sufría una dolencia que le tenía postrado en cama y que le traía muy preocupado.

Ayer, serían próximamente las doce y media, el maestro del Jaime Mateu estaba escribiendo una carta a la madre de éste dándole cuenta de su enfermedad, cuando vió por uno de los espejos del establecimiento que su oficial salía del departamento donde se acostaba, y rápidamente, sin dar tiempo a que nadie pudiera impedirlo, cogió una navaja de afeitarse, dándose un terrible corte en el cuello.

El herido fué trasladado a la casa de Socorro del distrito del Museo, donde el médico D. José María Ventura le apreció una herida profunda en la parte anterior del cuello, de diez centímetros, que interesaba todos los tejidos blandos y que estaba seccionada la yugular.

Antes de practicarse la primera cura falleció.

El juez de guardia, que lo era el municipal en funciones de primera instancia D. José Beltrán, secretario habilitado D. Carlos Botella y el médico forense D. Rafael Ferrer Navarro, se trasladaron al citado dispensario, ordenando el traslado del cadáver al Depósito, donde hoy se le practicará la autopsia, á fin de destruir los demás diligencias de rigor en estos casos.

RIVALIDADES DE OFICIO.—Serapio Guardiola Sanchis y Miguel Gómez Ferrándiz son dos vendedores callejeros de especímenes.

Ayer, por rivalidades del oficio, peleáronse, recibiendo el primero varios bastonazos que le produjeron una herida leve en el parietal derecho.

Guardia municipal intervino, denunciando el hecho al juzgado correspondiente.

EDICTO

En virtud de providencia acordada ante mí por el señor juez de primera instancia del distrito del Mercado de esta ciudad, en unos autos ejecutivos promovidos por el procurador D. Aurelio Yanguas, en cierta representación, se manda sacar a la venta en pública subasta, por término de veinte días, las fincas que con su justiprecio a continuación se expresan:

1.ª Diez y seis hanegadas, 6 sean una hectárea, treinta y dos áreas noventa y seis centiáreas, en un campo de tierra huerta de secano, en término de Yátova, partida del Mecer ó Cueva Mala, lindante: por Norte, con tierras de Vicente Villar y camino y tierras de Elvira Vicente; por Sur, con tierras de Miguel Vicente Jabaloyes; por Este, con tierras de Salvador Vicente Antonio Villar y camino, y por Oeste, por el camino de Dos-Aguas, justipreciada en pesetas. 1.275

2.ª Tres hanegadas 6 sea veinticuatro áreas, sesenta y tres centiáreas, en un campo de tierra secano, destinada al cultivo de la vid y tres algarobos, situado en término de Macastre, partida de la Acequia Honda, lindante: por Norte y Oeste, con la senda de la partida; por Sur, con tierras de Rafael Navarro, y por Este, con tierras de Bautista González, justipreciadas en... 195

3.ª Un campo de tierra secano, dedicado al cultivo del olivo y algarobos, de cabida una hectárea, noventa áreas, diez y ocho centiáreas, 6 sean veintitrés hanegadas, en el término de Yátova, partida del Barranco del Burro, lindante: por Norte y Levante, con tierras de Luis Navarro; por Sur, con tierras de Santiago Juanes, y por Oeste, con las de María Martínez, justipreciada en... 1.350

4.ª Un campo de tierra secano, dedicado al cultivo de la vid y algarobos, antes solo viña, de cabida una hectárea, veintiocho áreas, ochenta centiáreas, 6 sean quince hanegadas, en término de Macastre, partida de la Peña Miguela, lindante: por Norte, tierras de Salvador de la Cruz; por Sur, con la Rambla, por tierras de Andrés Burrell y barranco, y por Oeste, con las de José Francisco Reicarte, justipreciada en... 750

5.ª Un campo de tierra regadío con olivos, de cabida veinte áreas y setenta y siete centiáreas, 6 sean dos hanegadas y media, situado en término de Yátova, partida del Hoyó; lindante: por Norte, con tierras de José Lizarde; Sur, la de Enrique Díaz; por Este, las de Isidro Jabaloyes, y por Oeste, las de Joaquín Hernández, justipreciada en pesetas... 360

Total pesetas... 3.930

Para cuyo remate, que tendrá lugar en este juzgado, se ha señalado el día nueve de enero del próximo veniente año mil novecientos catorce, á las once de la mañana; advirtiéndose que los títulos de propiedad de las fincas anteriormente reseñadas estarán de manifiesto en la secretaría del autorizante, para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, previniéndose además que los licitadores deberán conformarse con ellos, y que no tendrán derecho á exigir ningunos otros; que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo; que para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del juzgado una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo del valor de los bienes que sirve de tipo para la subasta, sin cuyo requisito no serán admitidos; y que cada una de las fincas deberá subastarse en un solo lote por separado.

Valencia veintinueve de noviembre de mil novecientos trece.—El oficial de secretaría, Carlos Botella.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Sinesio, mártir.—El oficio y la misa son del quinto día infrascriptiva de la Inmaculada, con rito semidoble, color azul y conmemoración de la feria.



MAQUINA DE ESCRIBIR PARA VIAJE

Pídase el catálogo á GUILLEMÓ TRUNGER et C. BALMES, 7, BARCELONA Suursal en VALENCIA: Peris y Valero, núm. 40.

capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. Se descubre á las siete de la mañana, y se reserva á las cinco de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Pilar, en San Juan.

Cultos para mañana: En el Pilar, á las siete y media, misa rezada con acompañamiento de órgano y ejercicio de la Felicitación Sabatina, por la sección de música de las Hijas de María.

En la iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho, misa con exposición y corona mercedaria, y por la tarde, á las cinco, ejercicio con exposición, rosario, cánticos, cánticos, reserva y Salve.

En la ermita de Santa Lucía, á las siete y media, misa de Comunión, y á las diez la solemne con música y sermón de la Santa titular. Por la tarde, á las cuatro, ejercicio primero del novenario con exposición, trisagio, sermón, reserva y gozos de la Santa virgen mártir.

En el Templo, San Martín, Santos Juanes, Terzianas, Puridad y Compañía, continúan los ejercicios del novenario á la Inmaculada Concepción. En Santos Juanes, Puridad, Terzianas y Compañía, son con sermón.

En Santa Cruz, á las seis de la mañana, misa con la explicación de sus ceremonias y meditación. A las cinco y media de la tarde plática, rosario y meditación. Estos ejercicios espirituales para las Hijas de María los dirige el R. P. José María Genovés, de la Compañía de Jesús.

GRAN TEATRO APOLO CINE

Hoy SEXTA MATINEE MODA Brillante concierto.—Teatro perfumado.—Grandioso programa —

3—3—Estrenos—3—3 EL VOTO Cines.—1.115 metros

EL SECRETO DE LAS EMERALDAS Vitagraph.—750

CONTRA LA CORRIENTE Cines.—800

Mañana—POPULAR—Mañana LA VUELTA AL MUNDO

Desde Canals

Señor Director de LAS PROVINCIAS. Muy señor nuestro: Para contestar á la campaña que los enemigos del partido conservador local vienen haciendo en las columnas de El Euzbo, desearnos hacer constar lo siguiente:

Primero. Que dicha campaña, por aparecer en un periódico que es nuestro natural enemigo político, podemos exhibirla como nuestra más honrosa ejecutoria.

Segundo. Que esos elementos que en la capital quieren presentarse como catalúes ultra-conservadores quedan desenmascarados al ser apoyada su política de Canals por un diario republicano.

En cuanto á la poca importancia y fundamento que dicen que tiene el recurso presentado por Francisco Juan Vallés contra la validez de las elecciones, baste decir que se ha formulado de punta criminal contra varios individuos por haber amenazado de muerte al recurrente si no retiraba el recurso.

Salón Cine Rómex

San Vicente, núm. 106 Programa para hoy: Extraordinario suceso

Último día de la hermosísima película, dividida en cuatro partes, de la acreditada casa Pathé.

GRANDES CACERIAS EN AFRICA tomada del natural en la misma selva africana.

Completa el programa otra película cómica. Precios los de costumbre. Sesiones de 3 tarde á 12:30 noche.

Diario de Avisos

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA VALENCIANA.—En virtud de lo que dispone el art. 21 del Reglamento, se convoca á junta general ordinaria para el domingo 14 del corriente, á las doce, en el Ateneo Científico, de Valencia 11 diciembre 1913.—El presidente.

Se interesa la presentación en la intervención de Hacienda, negociado de Clases Pasivas, de doña María del Carmen Guillén Messegue, doña María Jiménez Esorig y D. Jesualdo Pellús Sintas.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Francisco Antonio Soriano, 1.500 pesetas; D. Matías Peñarocha, 1.500; D. Jaime Merenda, 1.600; D. Pascual Vives, 1.500; D. Juan Pérez, 1.500; D. Amadeo y D. Blas Vila, 740; Sociedad Maderera, 786; D. Antonio Mompó, 1.171'80; Sres. Ferrer y Peset, 4139; Sres. Romaní y Miguel, 260; los mismos, 97'80; y D. José Bada, 672.

GRAN FABRICA DE CALZADO DE TODAS CLASES

VENTA AL POR MENOR CHAFLAN LAURIA Y PEREZ PULJOL PRECIOS DE FABRICA

MAQUINA DE ESCRIBIR PARA VIAJE

Pídase el catálogo á GUILLEMÓ TRUNGER et C. BALMES, 7, BARCELONA Suursal en VALENCIA: Peris y Valero, núm. 40.

Doña María Dolz Tarazona

Viuda de Perales en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento

Su hijo D. Vicente Perales es hija política doña Rosa Galindo, agradecerán la asistencia á dichos actos piadosos.

LA SEÑORA Doña Teresa Fernández Vidal

en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

Su desconsolado viudo D. Antonio Fernández Marty, hijos, hijo político, nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán especial favor.

Licores Marzal

Ginebras aromáticas "EL GATO", Rhum Jamaica "La Cubana", Cognac "Las Llaves", Anís "Marzal", Completo surtido en Escarchados, Cremas, Rhums, Cognac, Absinthe

ELABORACIÓN PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despacho: "Tupinamba", Derechos, 5, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546.

VICHY CATALAN

Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, LA DISPEPSIA y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No faltar de otras aguas de fuentes imaginarias.—Precio: 0'15 pesetas botella.—De venta en farmacias y droguerías.—Depositarlo: RAMON CASANOVA, calle de Ruzafa, núm. 71.—Teléfono 776.—Valencia.

LA COVA

Viveros de árboles y arbustos frutales, forestales y de ornamentación. Especialidad en EUCALIPTOS, para terrenos secos y de poco fondo, propios para reforestación de montes. DISPONIBLES 12.000. VIVEROS: APEADERO DE LA COVA, ferrocarril vía ancha de Liria, término de Manises. DESPACHO: PLAZA DE MOSEN MILA, 4, VALENCIA

En el gobierno militar se interesa la presentación de Manuel Planell, Vivó, Enrique Lozano Hernández, Antonio Moltó Ruiz, Manuel Redondo Calvete, Beatriz Alpuente Michavilla, Hermelegildo Iroña Perales y Manuel Roselló Gimenó.

ses, Turia, 11, de bronquitis aguda.—Vicente Fuentes Serrano, de 66 años, Hospital provincial, de enterocolitis crónica.

Sección Comercial

Relación de los precios á que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:

Frutas: Valend, de 30 á 40 rs. arroba. Peras Roma, de 24 á 38. Manzanas Garcías, de 11 á 15. Heladas, de 10 á 14. Jesis, de 11 á 12. Camuesas, de 10 á 14. Limón, de 14 á 20. Serenas Ribera, de 9 á 12. Párdas, de 7 á 10. Mandarinas de árbol, de 7 á 11. Idem de árbol, de 5 á 7. Naranjas imperiales, de 7 á 8. Reales, de 5 á 6. Idem comunes, carro, de 112 á 2. Saquets, de 5 á 6.

Hortalizas: Guisantes, de 24 á 30 rs. arroba. Habas, de 7 á 8. Tomates, de 13 á 14. Pimientos, de 8 á 9. Carrotó, á 12.

Reacondo en la Ribana en el día de ayer

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Oro, Morada corriente, and Hortalizas.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones, siguientes:

Table with 2 columns: Matrimonios, Nacimientos, Defunciones. Includes details for various districts like San Vicente and San Juan.

Movimiento Bursátil

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Renta, Obligaciones, and various stocks.

Telegramas y Telefonemas

De Alcoy

Alcoy 11, a las 4:15 tarde.

El Ayuntamiento de esta ciudad celebró hoy sesión extraordinaria, para la toma de posesión del nuevo alcalde D. Camilo Gisbert, conservador, cuyo nombramiento ha sido acogido muy favorablemente por la opinión. Reina gran entusiasmo por haberse sabido que el gobierno ha resuelto presentar candidato propio en las próximas elecciones generales.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Dato dice...

Madrid 11, a las 7:30 tarde.

El Sr. Dato dijo a los periodistas: «Me visitaron esta mañana los señores ministros de la Guerra y Hacienda, obispo de Canarias, que marcha a posesionarse de su cargo, y González Besada.

De Marruecos, las noticias que se reciben son satisfactorias. No se han registrado nuevas agresiones, y ello parece indicar que vamos hacia la pacificación. Claro es que hablo del presente y no para el porvenir, que siempre es expuesto y vacilante, lo es mucho más tratándose de gente tan torreada como los moros.

Mañana, a las seis de la tarde, celebraremos Consejo.

Un periodista: «¿Estará dedicado especialmente a los asuntos de Marruecos?»

El Sr. Dato: Claro es que sí. He de dar cuenta de las conversaciones celebradas con el general Sr. Marina, de las resoluciones adoptadas y de las instrucciones que lleva a África dicho general.

Un periodista: «¿Se facilitará una nota oficial de este Consejo?»

El Sr. Dato: La nota que se facilite será muy sencilla. Solo hablaremos en ella de las orientaciones del gobierno. Nada del plan ni de las instrucciones comunicadas al alto comisario. La orientación no puede ser más sencilla. No haremos la guerra por la guerra. No pretendemos ir en son de conquista. La guerra la haremos únicamente en la parte indispensable para la implantación del protectorado.

Los Reyes saldrán mañana de París para España.

El hijo del Infante D. Carlos, que padecía de anginas, se halla completamente restablecido.

Un periodista: «¿Qué consecuencias tendrá lo del Banco Hispano-Americano?»

El Sr. Dato: Es una desgracia que puede traer graves consecuencias para el país. Los Bancos están íntimamente relacionados con la riqueza nacional, con el comercio y con la industria, y sus quebrantos han de repercutir forzosamente en la nación. La Administración del Banco Hispano-Americano ha manifestado que no dejarán de cobrar los cuantacorrentistas. Si cobran todos, del mal al menos.

Un periodista: «¿Es cierto que el gobierno prestará apoyo al Banco para salir de su anormal situación?»

El Sr. Dato: Ayer me visitó una comisión del Consejo para pedir el apoyo del gobierno. Como en esta clase de asuntos se ventilan multitud de intereses, consulté con el Banco de España qué es lo que podía hacerse en beneficio del Hispano-Americano. El Banco contestó que, con arreglo a reglamento, no podía facilitar recursos al otro establecimiento de crédito para salir del atolladero.

Un corresponsal extranjero: «¿Se tomará alguna medida de carácter gubernativo?»

El Sr. Dato: No cabe ninguna. Mi deseo es que cobren todos los cuantacorrentistas.

La huelga del Ferrol

Madrid 11, a las 7:40 tarde.

El Sr. Sánchez-Guerra ha dicho que el gobernador civil de la Coruña le ha transmitido buenas impresiones de la huelga de obreros del Arsenal del Ferrol.

Los huelguistas están conformes con las bases formuladas, pero queda, como en otras huelgas, la cuestión de amor propio, que dicha autoridad espera reducir hasta llegar a una solución satisfactoria y definitiva.

La Exposición de Panamá

Madrid 11, a las 7:50 tarde.

El gobierno ha acordado concurrir a la Exposición que se celebrará en Panamá con motivo del centenario del descubrimiento del Pacífico.

Nombrará una comisión encargada de fomentar la concurrencia de expositores y solicitar rebaja en las tarifas de transporte.

La organización judicial de Marruecos

Madrid 11, a las 8:15 noche.

El ministro de la Guerra, señor conde de Serralvo, ha designado al auditor de brigada D. Adolfo Valle para formar parte de la comisión encargada de estudiar la organización judicial en nuestra zona de influencia en Marruecos.

Esta comisión la forman funcionarios de Estado, Gracia y Justicia y Guerra.

Lo del Banco Hispano-Americano

Madrid 11, a las 8:30 noche.

Todos los comentarios de hoy lo han sido acerca de la suspensión de pagos realizada por el Banco Hispano-Americano. Como el aviso puesto ayer en la taquilla de este Centro, era el de que las operaciones continuarán hoy, esta mañana, desde bien temprano, acudió una infinidad de cuantacorrentistas que pensaban retirar sus fondos, y se encontraron con la desagradable nueva de la suspensión. La mayoría de los cuantacorrentistas son personas de la clase media. Entre los que intentaban formar cola, figura un forastero que, llegado esta mañana, se presentó con malea y todo.

La confusión que reina es enorme, no caléndola ni las explicaciones oficiales del gobierno ni las manifestaciones del Consejo de dicho Banco. A los cuantacorrentistas no hay quien les haga deshechar la idea de que han perdido su dinero.

Hablando de esta alarma y de la intención del Banco, decía esta mañana el ministro de Hacienda: «Ayer me visitó un representante del mismo, para demandar el apoyo moral del gobierno en esta grave situación. El gobierno se preocupa de este asunto, y anoche mismo estuvo con el presidente del Consejo del Banco estudiando una fórmula.

Lo que parece fuera de duda es que no

hay motivo para la alarma actual, y que el Hispano-Americano lleva una mareña próspera. Lo presente no es más que un movimiento artificial que habrá de cesar.

Todo ha cooperado a presentar como insoluble la actual situación. En la Sucursal de Barcelona se retiraron ayer seis millones de pesetas de cuenta corriente, y se anunciaba para hoy que se haría lo propio con otros siete millones.

El Hispano-Americano había gestionado del Banco de España la facilitación de fondos para hacer frente a su situación. Ofrecióle el de España veinte millones; aumentó después a treinta, pero el Hispano-Americano hubo de rehusar, pues lo que pide es un crédito ilimitado, a lo que, sintiéndolo mucho, no puede acceder el de España, porque se rige por leyes especiales y porque es organismo semifiscal.

Si el Hispano-Americano pudiera realizar en veinticuatro horas, tomándose de una casa como la de Roschildt, todos sus valores, la situación estaba salvada; pero así, pidiendo todos a la vez su dinero, va a ser difícil. El Hispano-Americano se encuentra en la misma situación en que se hallarían todas las casas de Banca, si a la vez se le exigieran el importe de todas las cuentas corrientes.

Sin embargo, digo lo que al principio, ó sea que creo que la cuestión se solucionará.

En el Círculo de la Unión Mercantil se han reunido valiosos elementos, para ocuparse de la situación del Banco Hispano-Americano, encontrándole normal. Han censurado al de España por no ayudar al nombrado más arriba, en la situación difícil en que se encuentra.

Brionas.

De Marruecos

Madrid 11, a las 9:30 noche.

Despachos oficiales

Tetuán.—Esta mañana, un cabo y seis soldados de las fuerzas regulares, al practicar un reconocimiento, sostuvieron un tiroteo con un grupo de moros que atravesaba el río por frente a las posiciones. Les hicieron un muerto. Nosotros tuvimos un soldado regular herido.

Mellilla.—En el Peñón y Alhucemas la situación es igual que ayer.

Las noticias que recibo acerca de la terminación del movimiento actual, son optimistas.

El coronel Sr. Barrera marchó en el vapor «Sagunto» a Tetuán.

El cañonero «Recalde» fundó en el Peñón. Larache.—El comandante general comunica desde Arzila, a donde llegó con su columna, que no ocurre novedad en el territorio.

Varias noticias

Tetuán.—Hoy subió a Lauzen el regimiento de Mallorca, relevando al de Vadrás, el cual regresó a la plaza.

Esta mañana temprano empezaron los oficiales Sres. Real y Zarze las pruebas de aviación, viéndose precisados a regresar al campo por causa del fuerte viento que reinaba.

—Llegó la cuarta batería a la comandancia de Ceuta, con objeto de relevar a otra que había aquí.

Paseo y ataque

Tetuán.—Las fuerzas han realizado hoy paseos militares.

Al retirarse hacia la plaza seis soldados indígenas que prestaban servicio al extremo del río, fueron tiroteados por los montañeses de Benimadán.

El enemigo sostuvo largo fuego con las tropas que acudieron en auxilio de los indígenas. Nuestras fuerzas no sufrieron ninguna baja. Los moros dejaron un muerto vivo.

Los aeroplanos.

Tetuán.—Esta mañana ha llegado el conde de Artal con los nuevos aeroplanos.

Mañana es esperado el alto comisario general Marina.

Soldados licenciados

Algeciras.—El vapor «Ferrer» ha traído muchos soldados de todos los cuerpos en uso de licencia. Entre los expedicionarios venía un sargento de cazadores de Madrid con la pierna derecha amputada por el muslo, y que causó gran sentimiento entre el público.

Embarque

Algeciras.—Han sido embarcados para Ceuta tres automóviles de la Intendencia.

A Larache

Cádiz.—Obedeciendo órdenes superiores, ha salido de la Carraca con rumbo a Larache, el crucero «Extremadura».

El estado del Banco Hispano-Americano es próspero

Madrid 11, a las 10:50 noche.

Como es sabido, el Consejo del Banco Hispano-Americano invitó a los presidentes de las Cámaras de Comercio e Industria, Círculo de la Unión Mercantil, Síndico de la Junta del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, Síndico del Gremio de Banqueros y otras personas significadas en el comercio y la industria de esta Corte, para que, en unión de los técnicos mercantiles de reconocido prestigio que se creyeron necesarios, examinasen con todo detenimiento la contabilidad y documentación del Banco, a fin de que pudiera apreciarse el próspero estado de esta entidad y la absoluta garantía que ofrecía a su clientela. Además rogó a los accionistas, cuenta-correntistas y depositantes, que cooperasen con la mencionada comisión a la labor de esclarecimiento que se confiaba a su caballería.

La visita de inspección se verificó, y para dar cuenta del resultado de la misma se ha celebrado una reunión en la Cámara de Comercio.

El presidente de esta entidad hizo uso de la palabra, y manifestó que él y sus compañeros de comisión habían examinado los libros del Banco Hispano-Americano, y aunque desde las seis y media hasta las nueve, tiempo que duró la inspección, no se pudo hacer más que un examen a la ligera, casi pueden afirmar que la situación de dicho Banco es satisfactoria, y desde luego, aseguran que si los cuenta-correntistas de otro Banco cualquiera llegasen a adoptar una actitud parecida a la que han seguido los del Hispano-Americano, pondrían a guisa de poderoso que fuera, en el mismo grado aprieto que han colocado a éste.

Ante los rumores de que el Banco Hispano-Americano tenía, en su marcha, dificultades motivadas por la situación de Méjico, en donde, según se decía, dicho establecimiento de crédito tiene comprometidos grandes intereses, el director declaró que el Banco no tenía otros valores mejicanos que los depositados por sus clientes.

Del examen practicado en los libros, resulta que el balance practicado en 30 de noviembre último y el avance en los días que van transcurridos de diciembre, acusan un activo de 202 millones de pesetas, hallándose la cartera representada por 35 millones de pesetas, siendo muy superior el activo al pasivo.

Solo la falta de numerario en Caja, es lo que ha llevado al Banco Hispano-Americano a su actual situación, que si es delicada para él, lo es más para el comercio de Madrid.

El presidente de la Cámara de Comercio y sus compañeros de la comisión que examinó los libros del Hispano-Americano, sostienen que el Banco de España debe prestar su ayuda al Hispano-Americano, así como también debe cesar la alarma que existe.

Brionas

Guerrita y Gallito

Madrid 11, a las 11:15 noche.

Entre los aficionados se habla mucho hoy de una carta, que se dice que ha recibido un conocido taurofílico cordobés, que reside aquí en Madrid, anunciándole que el famoso Guerrita va a torear, para que lo vea Joselito Gómez.

La noticia es cierta. Parece que al asistir Gallito a la inauguración de la Escuela Taurina cordobesa, estuvo conversando un buen rato con el maestro. Joselito lamentaba haber nacido tarde y que Guerrita se retirara tan pronto, que no le permitía admirarle, y Rafael Guerra le dijo así: «¿Tantos deseos tienes, muchacho, de verme atorado?»

La respuesta del Gallito fué, como es consiguiente, afirmativa, y el Guerra prometió que toreará, banderillará y matará, en la primera fiesta que se haga en la ganadería de su hermano Antonio.

La fiesta está ya anunciada para el próximo mes de enero, y los taurofílicos se prometen un gran día, viendo torear juntos al maestro Guerrita y al joven Joselito.

Brionas

Las exageraciones de la prensa

Madrid 11, a las 11:20 noche.

El comandante de caballería Sr. Quispe de Llano, que estuvo a las órdenes del ex-Sultán Muley Hafid durante su estancia en España, ha dirigido una carta a la prensa, lamentándose de la forma exagerada como se ha hablado de él.

Dice que precisamente en estos momentos en que se está tratando de la penetración pacífica, no es lo más acertado incurrir en tales inexactitudes, pues no debe olvidarse que Muley Hafid es todavía una de las primeras figuras que goza de grandes prestigios entre los marroquíes.

Afirma que es injusto que se le critique por miserable, pues precisamente está realizando un viaje de seis meses, y que en las diferentes poblaciones que ha visitado prodigó el oro, cosa que acostumbra el ex-Sultán.

«Quizá—agrega—algún dependiente sonría al leer esto; pero puedo asegurar, porque fui de ello testigo, que por un servicio sin importancia le fué entregado, a quien lo prestó, un puñado de monedas de oro, cuyo número, seguramente, no bajaría de treinta.»

Brionas

La Cierva y el gobierno

Madrid 11, a las 11:25 noche.

La Epoca, hablando de los rumores que acogen algunos periódicos sobre la actitud del señor La Cierva, de que está identificado con el gobierno del Sr. Dato, dice que aunque hace algún tiempo que no tuvieron el gusto de oír al ilustre ex-ministro de la Gobernación, están seguros de que su criterio es de que no se quebranta por nada la unidad del partido.

Brionas

Una familia asfixiada

Madrid 11, a las 11:30 noche.

En la calle de Eraso vive una familia compuesta de padre y madre y dos hijos de pocos años.

Los vecinos observaron con extrañeza que ayer, durante todo el día, no saliesen de casa; dieron cuenta a la autoridad, y como a pesar de las repetidas llamadas no abriesen nadie la puerta, fué derribada ésta, y se encontró a los cuatro habitantes en el más lamentable estado, efecto de haber tenido durante la noche un brote de asfixia.

Como los síntomas de asfixia por el ácido carbónico eran verdaderamente graves, fueron trasladados a una clínica, donde ingresaron con pocas esperanzas de vida.

Brionas

Atropellada por un auto

Madrid 11, a las 11:35 noche.

Hoy ha ocurrido en Madrid un nuevo atropello en la calle de Trafalgar. Fué la víctima una anciana ciega. El automóvil estaba realizando pruebas, y parece que el chauffeur no pudo evitar el choque, que fué terrible, con la desgraciada mujer.

Conducida a la casa de Socorro, los médicos le apreciaron gravísimas contusiones. Pocos momentos después falleció la pobre mujer, sin que pudiera ser identificada. El chauffeur ha sido detenido por orden del juez.

Brionas

Más del Banco Hispano-Americano

Madrid 11, a las 11:40 noche.

Esta noche se reunieron la Cámara Industrial y el Círculo de la Unión Mercantil para conocer las explicaciones que la comisión de los libros del Banco Hispano-Americano, daba de su cometido. A la sesión acudió la mayoría de los socios de los centros nombrados y otras muchas personas que no pertenecen a ellos.

El presidente dió cuenta de los trabajos realizados y del resultado de los estudios hechos a la vista de los libros del Hispano-Americano, formulando la conclusión de que el estado de éste es muy satisfactorio; que de los balances y libros se deduce una conclusión satisfactoria, y que, en suma, no se trata más que de una anomalía provocada artificialmente, con fines que se desconocen.

Por unanimidad se acordó nombrar una comisión de comerciantes y cuantacorrentistas para que visite al ministro de Hacienda y gestione la intervención del gobierno cerca del Banco de España para que auxilie al Americano en esta situación anormal, como medio de evitar los graves perjuicios que al comercio le irroga aquélla.

La comisión ha visitado esta noche al señor Bugallá, de cuyos labios ha oído que había gestionado ya cerca del Banco de España que prestase al Hispano-Americano cuanto auxilio pudiese, pero que dentro de los Reglamentos por que se rige aquel establecimiento, ha llegado al límite.

El presidente del Consejo de Administración del Banco Hispano-Americano ha presentado un escrito al juzgado pidiendo se le declare en suspensión de pagos. Al escrito acompañaba un balance, del que resulta que el activo

y el pasivo del establecimiento están iguales, siendo cada uno de ellos de 261.997.653 pesetas.

Se dice en dicho escrito que la situación del Banco es próspera, como lo demuestra el hecho de que en lo que va de año ha conseguido en ingresos un aumento de 400.000 pesetas sobre igual período que en el anterior.

Asegura que se han propagado malignos rumores acerca de la situación del Banco, completamente infundados. Sostiene que posee elementos bastantes para hacer frente a su situación; pero que de momento no puede hacerlo. Solicita que se convoque a una reunión de acreedores y presente, como bases para pagar todos los créditos, las siguientes:

Espera de un año.
Pagar el 25 por 100 a los tres meses.
Pagar en cada uno de los tres trimestres restantes 25 por 100.

Termina afirmando el Banco que confía en poder satisfacer sus compromisos, en el plazo que solicita para ello.

El director del Banco Hispano-Americano, hablando después con unos periodistas que lo han visitado, se limitó a ampliar las manifestaciones que lleva hechas sobre el particular.

«No hemos podido solucionar, de momento, la situación, por faltarnos el apoyo del Banco de España.»

Interrogado sobre si sospechaba quiénes fueron los propagadores del rumor que ha llevado al Hispano-Americano a la situación presente, ha contestado: «No lo sabemos. Si lo supiéramos, tendríamos andadas las tres cuartas partes del camino para llegar a la solución.»

«No es posible—añadió—adelantar, cuando procederemos a liquidar totalmente los créditos del Banco. Solo podemos decir que se ha convocado a junta extraordinaria de accionistas para el 11 de enero.»

Un alto empleado del Banco que nos ocupa ha hecho parecidas manifestaciones, añadiendo: «La situación del Banco es normal y muy buena. Sus fondos los tiene empleados en acciones de la Tabacalera, en las de Tranvías y en títulos de Amortizable y de la Deuda flotante y perpetua; en valores, en fin, que no pueden sufrir merma.»

Brionas

Noticias cortas

Madrid 11, a las 11:45 noche.

En el expreso de esta mañana han regresado de Barcelona los Sres. Lerroux y Giner de los Rios.

Brionas

De Provincias

Madrid 11, a las 11:50 noche.

El viaje de Muley Hafid

Algeciras.—El ex-Sultán Muley Hafid fué acompañado en su viaje hasta Gibraltar por algunos servidores.

En aquel muelle era esperado por significados moros, entre los que descoló el consúl árabe, que subió a bordo a besar los pies del ex-Sultán. A éste le causó pésimo efecto tal acto de sumisión, por el numeroso público que presenciaba la escena, y rechazó airado al consúl.

Después desde el Gran Hotel fueron trasladados, en coches cubiertos, las favoritas y sus familias.

Al poco rato zarpó el «Gibel Desse», llevando a bordo al ex-Sultán con su séquito, mujeres y músicos.

La Tortajada

Algeciras.—De Nueva-York, y de paso para Granada, ha llegado la famosa artista española La Tortajada. Acompañan a ésta su esposo e hijo y una doncella.

El general Marina

Algeciras.—En el tren-correo llegó el alto comisario, general Marina, con sus ayudantes. Esperábanle en la estación el duque de Sotomayor, que había llegado de Ceuta en el «Ferrer», y el jefe de Estado Mayor de Algeciras, D. Luis León, y el general Cebos con algunos ayudantes.

Accidente marítimo

Gijón.—Al zarpap de este puerto el vapor «García I», se le rompieron las cadenas que sujetaban el ancla, y al quedar sin gobierno fué a chocar contra la escollera, abriéndosele una gran vía de agua.

El buque citado se fué a pique, salvándose la tripulación, que la componían diez individuos, merced al auxilio de dos lanchas que acudieron al lugar del siniestro, recogiendo los.

Brionas

De BARCELONA

Barcelona 11, a las 11:55 noche.

Movimiento de buques.—Lo del Banco Hispano-Americano.—Sigue en igual estado la huelga de los obreros de la fábrica de Andrés Vidal.—Anuncio de huelga.—Conferencias.—Weyler a Tarragona.—Fuerzas.—Tren con retraso.—99 obreros peleteros en huelga.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Faura», «Jaime I», «Fantasma», «Játiva», «Numancia», «Seraux», y «Duca di Aosta».

Zarparon las siguientes: «Oscar Olavarría», «Villana», «Santa Florentina», «Villa de Solera», «Kelvin», «Cabo Quejón», «Torre del Oro», «Nuevo Ampurdán», «Antonio», «Castillejos», «Belgiano», «Montetoro», «Duca di Aosta», «Barcelona» y «Lena Petusevna».

—Las noticias tranquilizadoras publicadas por la prensa, no han contenido el pánico entre los cuenta-correntistas del Banco Hispano-Americano. Esta mañana acudió a las oficinas de la Sucursal numeroso público, que se encontró con las puertas del Banco cerradas. El público, que esperaba a que fuesen abiertas, formaba larga cola, en la acera de la calle de Fontanellas.

En las paredes del edificio del Banco, fijáronse unos carteles, diciendo que el Banco se ha visto precisado, ante la concurrencia por la alarma infundada que ha circulado entre el público, a presentarse en suspensión de pagos, y en su consecuencia, quedar suspendidas de momento las operaciones de pago a los correntistas y portadores de giros a nuestro cargo, continuando los servicios de depósitos de valores y dejas de alquiler. No obstante, como quería que la situación no se deba al mal estado financiero del Banco, puede estar tranquila nuestra clientela, de que esto significa solo un aplazamiento en los pagos, mientras se provee de fondos, realizando el activo que posee.

En breve plazo serán devueltos sus créditos a los cuenta-correntistas sin el menor quebranto en sus intereses.

Las autoridades locales han intervenido para evitar posibles desórdenes, montando un servicio especial de vigilancia en el edificio del Banco.

Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno de desagradable.

—Sigue en igual estado la huelga en la fábrica de blanqueo y aprestos de D. Andrés Vidal.

Según informes oficiales, se ha alejado todo

peligro de que se extienda el paro a todo el oficio, pues en todas las fábricas se ha trabajado, y en la que nos ocupa, en otras seccionales diferentes a la que se ha declarado la huelga.

El gobernador ha recibido una comunicación oficial de la Sociedad Náutica Española y Maquinistas Navales, participándole que si en el plazo de ocho días la Compañía naviera La Náutica no concede las mejoras solicitadas por sus obreros, éstos abandonarían los buques.

Hoy ha regresado de Mallorca el comandante de Marina, quien ha conferenciado con el director de la Compañía y el gobernador de Palma, en busca de una solución al conflicto.

Se guarda gran reserva sobre lo tratado en la entrevista.

El capitán general Sr. Weyler marchó hoy a Tarragona, a revisar las fuerzas de aquella guarnición. Regresó por la tarde a las seis.

En la iglesia del Carmen se han celebrado funerales por el alma del obispo Dr. Laguarda.

Ha presidido el duelo el vicario capitular Sr. Palmerola, el economo de la mitra Dr. Muñoz y el padre del finado.

El trasatlántico «Duca di Aosta», llegó, procedente de Génova, con nueve horas de retraso, a causa de una avería en una máquina.

Se han declarado en huelga 99 obreros peleteros, por haber rechazado los patronos las proposiciones que presentaron.

Una comisión de 150 vecinos del distrito 7.º, acompañada de dos concejales electos, han visitado al gobernador, ofreciéndose incondicionalmente como monárquicos.

B.

En la Cámara francesa

Se presenta el gobierno

Madrid 12, a las 0:15 madrugada.

Un telegrama de París comunica que en la sesión de esta tarde en la Cámara de los Diputados, que estaba completamente llena, el jefe del gobierno leyó la «Declaración ministerial», siendo interrumpido varias veces, sobre todo al comenzar por varios vices a Briand, mientras los unificados aplaudían.

La parte de la «Declaración» referente a la aplicación de la ley de servicio militar, es algo antigua. Fué acogida por los diputados con movimientos de ironía.

En general, puede decirse que estas manifestaciones han tenido un completo fracaso.

Seguidamente se explanaron varias interpecciones, comenzando M. Violette, quien vitó al gobierno que se apoderaría de la opinión pública, si lograba salir airoso de la cuestión financiera, Felicitó, después, al partido radical, por haber sabido compartir el Poder, y en este tren de elogios siguió el orador. Aquello, más que interpección, era un panegírico.

Pero subió a la tribuna M. Briand y las cosas cambiaron. Todos no tenían que ser M. Violette.

En medio de la mayor expectación comenzó el Sr. Briand manifestando que no es posible sigan ni un momento más las vacilaciones del gobierno.

«Yo rechazo—añadió—toda política de apasionamiento, porque creo que esa política es el fracaso del ideal republicano.</

